

***Форум по
сотрудничеству
в области
безопасности***

Форум по сотрудничеству в области безопасности

Форум по сотрудничеству в области безопасности занимается военным измерением ОБСЕ. Председательство в Форуме меняется каждые четыре месяца на основе ротации государств-участников ОБСЕ в алфавитном порядке. В 2007 году председателями Форума были поочередно Республика Кипр, Республика Хорватия и Королевство Дания.

3000 PНОТО 27658

Вена, 31 октября. Делегации 56 государств-участников ОБСЕ, включая Россию и Соединенные Штаты Америки, обсуждают инициативу по ПРО на заседании Форума по сотрудничеству в области безопасности (ОБСЕ/Михаил Евстафьев)

Еженедельный диалог по проблемам безопасности служил ценным механизмом для продолжения дискуссии по проблемам региональной и субрегиональной безопасности и облегчения сотрудничества и обмена мнениями с другими международными организациями. Государства-участники обсуждали такие темы, как создание американской системы противоракетной обороны в Европе и инцидент с обнаружением ракеты в Грузии 6 августа.

На протяжении года в рамках Форума было созвано несколько специальных совещаний для рассмотрения вопросов, представлявших особый интерес для государств-участников, включая:

- борьбу с незаконным оборотом легкого и стрелкового оружия (ЛСО) по воздуху (21 марта);
- готовность гражданских и военных служб к чрезвычайным ситуациям (26 сентября);
- существующие и будущие меры контроля над вооружениями и укрепления доверия и безопасности в регионе ОБСЕ (24 октября).

Проведение специальных совещаний позволило обмениваться мнениями и замечаниями систематизированно и отдельно от других тем. Кроме того, оно способствовало привлечению внимания, обмену информацией и налаживанию контактов между национальными экспертами.

6–7 марта в Вене состоялось *17-е Ежегодное совещание по оценке выполнения*, где обсуждалось текущее и будущее выполнение согласованных мер укрепления доверия и безопасности, предусмотренных в главе XI *Венского документа 1999 года*. Помимо традиционной повестки дня Форум провел встречу руководителей национальных верификационных центров, а также рабочее заседание, посвященное совершенствованию процесса выполнения существующих мер. Оба мероприятия позволили сделать дискуссии более насыщенными.

В мае Форум внес свой вклад в подготовку *Ежегодной конференции по обзору проблем в области безопасности*, предложив для обсуждения на ней перечень возможных тем военно-политического характера. Кроме того, Председатель

Форума в своем выступлении ознакомил участников с работой, проделанной за время истекшее после *Конференции*, состоявшейся в предшествующем году.

На протяжении всего года продолжалось осуществление *Документа о легком и стрелковом оружии* и *Документа о запасах обычных боеприпасов*: в этом году были успешно завершены проекты по оказанию помощи Армении в утилизации высокотоксичного летучего ракетного топлива «меланж» и Украине в расчистке базы по уничтожению боеприпасов в Новобогдановке. В Форум поступили официальные запросы об оказании помощи от Грузии, Черногории и Украины, касающиеся регулирования запасов и демилитаризации обычных боеприпасов.

Помимо этого ОБСЕ во взаимодействии с Программой развития ООН приступила к работам в Республике Беларусь и Черногории.

Участники Форума были потрясены и глубоко опечалены известием о трагической гибели двух офицеров, направленных Королевством Норвегия в полевую структуру ОБСЕ в Таджикистане, и выразили соболезнование семьям погибших.

23 мая Форум провел неофициальное заседание, посвященное принятому ОБСЕ *Кодексу поведения, касающемуся военно-политических аспектов безопасности*, в качестве мероприятия по итогам специального совещания Форума по *Кодексу*, состоявшегося 27 сентября 2006 года. В фокусе дискуссии были вопросы выполнения *Кодекса*, ознакомления с ним общественности и расширения его охвата, а также предложения о повышении качества соответствующего вопросника. В июле был назначен координатор по *Кодексу*, которому было поручено обобщить идеи, взгляды и предложения государств-участников и оказывать помощь Председателю Форума и «тройке» председателей в вопросах, относящихся к этой теме.

Государства-участники продолжали проявлять особый интерес к выполнению *резолюции 1540 Совета Безопасности ООН* от 2004 года о нераспространении оружия массового уничтожения. США, а позднее и Канада, начали работу по составлению пособия по наилучшей практике. В целях привлечения внимания к этому вопросу и расширения географического охвата представители Форума выступили с сообщениями на семинарах в Иордании (4–5 сентября) и Кыргызстане (16–17 октября).

Стремясь облегчить и углубить сотрудничество в ОБСЕ по всем трем измерениям Председательство (Испания) организационно оформило практику регулярного проведения совместных заседаний с Постоянным советом. На осеннем совместном заседании обоим директивным органам представилась неоценимая возможность скоординировать свои усилия в преддверии встречи Совета министров ОБСЕ. Государства-участники согласились о необходимости продолжить такую практику, поскольку она позволяет комплексно рассматривать вопросы, охватывающие разные измерения.

На Мадридской встрече Совет министров принял *Решение № 3 по вопросам, относящимся к Форуму по сотрудничеству в области безопасности*. Это

первое в своем роде глобальное *решение* по Форуму послужит основой для деятельности Форума в 2008 году.